

## Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

### Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos

#### LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEO EL PUERTO DE VILASAR DE MAR

La cuestión de Checoeslovaquia, que amenazaba la paz europea, ha entrado en una fase sedante: a propuesta de Chamberlain, aceptada por Hitler, hoy celebrarán una entrevista el Premier británico y el Führer-Canciller para hallar una fórmula de solución

### NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 14

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los ejércitos. ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En la noche del doce al trece fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Vilasar de Mar.

Salamanca, 14 de Septiembre de 1938.—3er. Año Triunfal. De orden de S. E. El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### LA TENSION EUROPEA

### La cuestión de los alemanes de los Sudetes en su punto neurálgico

Todas las Cancillerías se mueven para conjurar la situación

Las últimas impresiones de la mañana

Visitas a Daladier. París.—El señor Daladier ha recibido la visita del señor Flandin y del presidente de la comisión francesa del Senado. También recibió al embajador de Inglaterra y al ministro de Negocios Extranjeros de Polonia.

Un artículo de «Le Temps». París.—«Le Temps» se ocupa en su artículo de fondo de la situación checa y declara que el gobierno de Praga debe dar pruebas de serenidad, y asegurar a Hitler la responsabilidad del mantenimiento del orden interior de su país.

Incidentes en Checoeslovaquia. Praga.—Durante la jornada de ayer se registraron numerosos incidentes entre los sudetes y checos. Debido a los incidentes ocurridos en diversos puntos del territorio alemán sudete, han resultado 12 muertos y 18 heridos graves.

Reuniones del gobierno británico. Londres.—El gobierno británico se reunió dos veces en consejo de gabinete, para ocuparse de la situación política internacional; a la reunión del Consejo asistieron los Jefes del Estado Mayor del ejército, aviación y marina. También asistieron a las deliberaciones de ambos consejos otros destacados jefes. Con respecto a la situación checoeslovaca, mister Chamberlain dijo que esperaba recibir en breve el informe de Lord Runciman con los nuevos datos del problema.

Noticias de última hora de la mañana. (Radio Londres). «En Checoeslovaquia se han sucedido hoy sucesos alarmantes. A consecuencia de los graves incidentes de checos contra sudetes; el gobierno declaró el estado de sitio en varios territorios sudetes; estos a las seis de la tarde, enviaron un ultimatum al gobierno checo, diciendo que en un plazo de seis horas habían de ser aceptadas las siguientes condiciones: 1.º Anulación del estado de guerra. 2.º Retirada de la policía checa.

#### Noticias de la tarde

Un paro como protesta. Praga.—Se ha producido un paro absoluto en Mariensbad como protesta por las medidas adoptadas por el Gobierno checo. Todo el mundo ha cesado en su labor y de acuerdo con las autoridades los sudetes se han encargado de mantener el orden y patrullan por las calles.

Las fuerzas de la policía se han retirado de la ciudad, quedando sólo un pequeño destacamento de policía acuartelado.

Hasta las 6 conferencian Chamberlain, Lord Halifax y Sir John Simon. Londres.—El cambio de impresiones celebrado entre el Presidente del

me sus impresiones de la manera siguiente: Los alemanes reclaman un plebiscito. ¿Cuál será la actitud de Francia a este respecto? El mismo periódico dice que si Francia desea la paz no puede oponerse a ello si quiere permanecer fiel a sus principios eternos. Es necesario hacer constar que los checos y sudetes han llegado a un extremo que hace casi imposible que puedan seguir viviendo juntos. ¿Cómo podría resolver el problema de una guerra el problema de la vida en común de dos razas? Contribuiría a una guerra a que mañana los checos y los alemanes se comprenden mejor? ¿Lograría también que mañana dejara de existir minoría en Checoeslovaquia y que el país viviera unificado desde el punto de vista racial y moral. Sea como sea una cuestión interna de otro país no debe arrastrar a Francia a una guerra. Desde el punto de vista político no existe para Francia obligación alguna, puesto que el acuerdo franco-checo de 1924 que se ha citado tan a menudo dice en su artículo primero:

«El gobierno francés y el gobierno checo se comprometen a ponerse de acuerdo sobre las cuestiones de política exterior que pudieran comprometer su seguridad.» Esta fórmula excluye naturalmente las cuestiones de política exterior.

Se invita vaya a Praga un representante de los alemanes de los sudetes. Praga.—El consejo de gabinete continúa reunido con carácter permanente en el domicilio de Benes. De fuente oficiosa se sabe que el gobierno ha hecho saber a los representantes de Henlein que semejantes discusiones no pueden hacerse por teléfono e invita a una delegación sudete a venir a Praga.

A última hora se sabe que Hodza no excluye la posibilidad de que sean retiradas las medidas ordenadas, pero a condición de que los heleinistas garanticen el mantenimiento del orden.

Al Consejo de ministros británico asistieron los jefes de los EE. MM. del Ejército, Marina y Aviación. Londres.—El gobierno británico se reunió ayer en Consejo de gabinete para estudiar la situación política internacional.

Las palabras de Hitler sobre las determinaciones de tres millones y medio de alemanes sudetes se considera como un anuncio de un plebiscito. Ninguna democracia puede rechazar semejante proposición puesto que el derecho de los pueblos a elegir por sí mismos la forma de gobernarse.

La situación según «Le Matin». París.—Comentando la situación de Checoeslovaquia Le Matin resume a dos términos bien simples: o se da a los sudetes el derecho a disponer de sus destinos o se les niega ese derecho; dar a los sudetes aquel derecho es abrir el camino de la justicia y de la paz y negárselo es el desorden y la guerra. ¿Qué puede esperar Checoeslovaquia de la guerra?

En los centros políticos romanos se considera el problema checo como unos manejos del bolchevismo oriental y occidental para descargar una confagración que no interesa ni a Europa ni al mundo.

Lord Runciman declara que los sudetes deben alcanzar el derecho de auto-determinación. Praga.—En el territorio sudete, con motivo del discurso del Führer, se celebraron manifestaciones de entusiasmo por los sudetes alemanes. En Gratz se manifestaron correctamente 8.000 personas que se disolvieron ordenadamente. En Rarlsbad se manifestaron 5.000 sudetes. En Eger otros 8.000 soldados se manifestaron ante el hotel donde reside uno de los colaboradores de Lord Runciman, que fué aclamado y tuvo que declarar desde un balcón que ha observado con gran interés los incidentes de que han sido víctimas los sudetes, añadiendo haber llegado el convencimiento de que los sudetes deben alcanzar los derechos de auto-determinación.

En otras poblaciones las manifestaciones han alcanzado un volumen de 25.000 manifestantes, todas ellas de carácter pacífico. En una de las ciudades sin embargo ocurrió durante la noche pasada un incidente del que fueron víctimas 3 sudetes que resultaron muertos y otros numerosos heridos. Las víctimas fue-

ron a consecuencia del ataque de la gendarmería checa. Lord Runciman se dirige a la Bohemia del Norte. Praga.—La casi totalidad de los miembros de la misión de Lord Runciman han salido ayer con dirección a la Bohemia del Norte, con el fin de estudiar los orígenes de los sangrientos incidentes de ayer.

Los incidentes han ocasionado 12 muertos y 18 heridos graves. Praga.—Se anuncia que los incidentes de anoche y del día de ayer, en diversos puntos del territorio alemán sudete, han ocasionado doce muertos y 18 heridos graves.

A partir de ayer dejó de publicarse el órgano sudete alemán como protesta de las medidas de precaución que hacen más severa la censura de prensa.

Como vé la prensa italiana la situación. Roma.—La prensa italiana dedica gran atención al discurso del Führer. Dice que después del discurso del Canciller no se puede negar a los sudetes su derecho de auto-determinación. El problema sudético queda redu-

«Frente a ese Estado estéril, yo levanto el concepto del Estado integrador, que administre la justicia económica y que pueda decir con plena autoridad: no más huelgas, no más "lock-outs", no más intereses usurarios, no más fórmulas financieras de capitalismo abusivo, no más salarios de hambre, no más salarios políticos no ganados con un rendimiento afortunado, no más libertad anárquica, no más destrucción criminal contra la producción, que la producción nacional está por encima de todas las clases, de todos los partidos y de todos los intereses. A ESTE ESTADO LE LLAMAN MUCHOS ESTADO FASCISTA; PUES SI BSE ES EL ESTADO FASCISTA, YO, QUE PARTICIPO DE LA IDEA DE ESE ESTADO, YO, QUE CREO EN EL, ME DECLARO FASCISTA...» CALVO SOTELO

### La estafa de Marcelino

Para mejorar el apoyo y prestarle cuando las circunstancias lo permitieran, un carácter casi oficial, fué trazándose durante varios meses en París un plan político. En este terreno, como en el militar trabajaban sin descanso para los rojos. Las gestiones de Marcelino Domingo y Lara tendían a convencer a los dirigentes franceses de la posibilidad de constituir un Gobierno en Barcelona con un predominio de la etiqueta republicana y una amplísima representación que aspiraría al título de nacional. Iban realizándose estas gestiones a espaldas de la Embajada que regenta Marcelino Pascual, hombre poco amigo de exhibirse en compañía de personalidades por las que no siente la más leve estima. Esto no quiere decir que ignorase el camino que llevaban, pues se le tenía al corriente de todos los detalles de la conjura. Sin embargo, esta ausencia fué fatal a los conspiradores.

En el «Quai d'Orsay» manda la política que oficialmente debe inspirar el ministro, un alto funcionario que ha hecho siempre honor a su apellido, el señor Léger, que combina la diplomacia con un verdadero odio de combate a todo lo que huele a fascismo. Negociando con los republicanos, a espaldas seguramente de su jefe, omitió también a los Soviets, que no dejaban, por ello, de estar informados de todo.

En el nuevo Gobierno de Barcelona, que constituían en París, estaba eliminado Negrín, y el punto de apoyo principal era Besteiro, con Largo Caballero, Prieto, Marcelino Domingo, Martínez Barrio y Companys.

Tenia el propósito, según la idea del «Quai d'Orsay», de impresionar a Londres con la presencia de un Gabinete de la máxima autoridad y la desaparición de pendencieros y terroristas como Del Vayo, Segundo Blanco y hasta el comunista Uribe. Nada sindical ni extremista. Fuera ya de París Martínez Barrio, continuó Marcelino Domingo las negociaciones, seguro de que iban a contar con un acto de solidaridad de las «grandes democracias», cuyo recelo ante la preponderancia comunista y anarquista es grande, agravado por la ola de terror que tiñe de sangre la zona roja, entregada al sacrificio diario de docenas de inocentes, fusilados en Montjuich y en los sótanos de las Checas.

Hubo, pues, una promesa formal, un compromiso solemne ante Léger, que dió orden a su embajador en Barcelona de venir a París y pusiera en conocimiento del Gobierno el hecho trascendental que iba a realizarse. Conociendo la facultad de simulación de sus amigos, Daladier, Sarraut, Campinchi, dieron crédito a la noticia, mientras dudaban de ella los inquietos y misteriosos Mandel y Reynaud, que tienen la misión de no dejar aislada a Rusia en ninguna parte del mundo.

Poco Léger de confiado, atribuyendo a Marcelino Domingo habilidad e inteligencia, a Martínez Barrio arrojo personal y a Barcia y Portela ninguna autoridad, porque es lo cierto que al llegar la noticia de Barcelona del deshucio de Companys y de la inmediata entrada de otro comunista, el estupro no tuvo límites. En el «Quai d'Orsay» se llamaron a engaño. En el Gobierno, Daladier coincidió con Brunet en considerar a Léger peor diplomático de lo que creían, y cuando quisieron informes más concretos, se encontraron con que

«Con tales elementos, con la verdadera potencia militar en sus manos, iba Moscú a dejarse quitar las riendas? Hoy no le convenía el camuflaje, por falta de confianza en algunas de las personas que se habían designado, sobre todo en dos, que consideraban capaces de torcer el rumbo de la resistencia. Si mañana le conviene a Rusia un Gobierno-tapadora será con los hombres que realicen su política, no con los que se atrevieran a discutirla.

«Cómo pudo el Gobierno francés prestarse a esta maniobra desdichada? La zona roja no quedará definitivamente sustraída al partido comunista mundial más que con la victoria de los Ejércitos nacionales de Franco.

R. CALDERON FONTE

miembros de la misión de Lord Runciman han salido ayer con dirección a la Bohemia del Norte, con el fin de estudiar los orígenes de los sangrientos incidentes de ayer.

Praga.—La casi totalidad de los miembros de la misión de Lord Runciman han salido ayer con dirección a la Bohemia del Norte, con el fin de estudiar los orígenes de los sangrientos incidentes de ayer.

Praga.—La casi totalidad de los miembros de la misión de Lord Runciman han salido ayer con dirección a la Bohemia del Norte, con el fin de estudiar los orígenes de los sangrientos incidentes de ayer.

Praga.—La casi totalidad de los miembros de la misión de Lord Runciman han salido ayer con dirección a la Bohemia del Norte, con el fin de estudiar los orígenes de los sangrientos incidentes de ayer.

Praga.—La casi totalidad de los miembros de la misión de Lord Runciman han salido ayer con dirección a la Bohemia del Norte, con el fin de estudiar los orígenes de los sangrientos incidentes de ayer.

Praga.—La casi totalidad de los miembros de la misión de Lord Runciman han salido ayer con dirección a la Bohemia del Norte, con el fin de estudiar los orígenes de los sangrientos incidentes de ayer.

Noticias de la madrugada

En Francia se prohíbe discutir la situación

París.—El gobierno francés ha prohibido en toda Francia la reunión de toda clase de personas para discusión de la situación política internacional.

Se hacen prestiones para un plebiscito

Londres.—En los centros competentes de dicha capital ni se confirman ni desmienten los rumores de que los gobiernos de Francia e Inglaterra están haciendo presión sobre el de Checoslovaquia para que acepte como solución el resultado de un plebiscito.

En dichos círculos no se atreven a declarar que se está llevando a cabo conversaciones para dar dicha solución. Pero con todo de fuentes dig-

nas de crédito se sabe que dichos rumores tienen algún fundamento. Es casi cierto que en los círculos relacionados directamente con la presidencia del consejo de ministros se discute la conveniencia de llegar a dicho plebiscito.

Se cree que la realización de dicha idea depende de finalización de las maniobras alemanas y de las inglesas.

La prensa francesa considera lógico un plebiscito

París.—La prensa francesa declara que es lógico lo que piden los sudetes alemanes de celebrar un plebiscito y que Francia en ningún caso tiene que acudir a la guerra por las condiciones interiores de otros Estados.

ULTIMA NOTICIA

Hacia la solución

Londres.—El primer ministro Mister Chamberlain ha enviado al Fuhrer Canciller de Alemania, por medio de su embajador en Berlín, el siguiente mensaje:

«En vista de la crítica situación, que se agrava por momentos, propongo a V. una entrevista, para intentar solucionarla pacíficamente. Estoy dispuesto a partir por vía aérea para reunirme donde V. me indique, y a partir mañana mismo. Ruégole la más pronta contestación indicándome sitio y lugar.—Neville Chamberlain.»

El Fuhrer Canciller ha respondido al mensaje anterior diciendo que aprueba la idea y se entrevistará con gusto con Minster Chamberlain el 15 de Septiembre (hoy) por la tarde en Berschtesgaden a las tres. Por consiguiente, en dicho día a primera hora de la mañana partirá en dirección a Alemania, por vía aérea, el primer ministro británico.

La noticia ha sido confirmada por Radio Nauen y por Radio Nacional.

La persecución religiosa en España

Proseguimos nuestra información sobre los hechos documentalmente probados que sucedieron en la provincia de Castellón bajo el terror comunista, y que confirmaron la persecución religiosa de que ha sido víctima la Iglesia en España en la zona roja. Insistimos en que los datos que ofrecemos tienen la mayor autenticidad, por ser dados por las propias autoridades comunistas de los pueblos de aquella provincia a petición del presidente del Tribunal Supremo y del ministro de Justicia, a fin de llevar a cabo una información a modo de estadística de los bienes y objetos que quedaban, no en poder de la Iglesia, que nada poseía, sino en manos de entidades oficiales, sindicales o de particulares; información que, ya terminada, ha caído en nuestras manos. Repetimos asimismo que la tal información dispuso y ordenó para toda la zona roja, y, por tanto, que lo que decimos de Castellón podemos asegurarlo, con sólo variar nombres, de todas las provincias dominadas por ellos.

Dice el ministro de Justicia, Irujo, en el circular en que se ordena la información de referencia: «Como secuela de la subversión militar que incoó la actual contienda, y en virtud de la actitud hostil al Gobierno legítimo adoptada por una gran parte de los dignatarios de la Iglesia, aquellos bienes quedaron, como es bien notorio, desafectados en su inmensa mayoría del cumplimiento de sus antedichos fines los religiosos—. Y, merced a la operada reacción popular, fueron más tarde objeto de ocupación transitoria por parte de entidades oficiales o sindicales en los más de ellos, las que, sin duda, se sirvieron de tales bienes en la relatividad de sus posibilidades, de modo que su utilización redundara en el común bienestar.»

Hemos dicho ya, y repetimos, que no «una gran parte» de los dignatarios de la Iglesia, sino todos sin excepción adoptaron una actitud hostil al llamado Gobierno «legítimo». Pero que esa actitud fue posterior y como consecuencia de la persecución religiosa que se desencadenó contra la Iglesia desde los primeros momentos de nuestro alzamiento, y mejor diremos desde mucho antes, cuando la Iglesia para nada se había mezclado en los acontecimientos políticos de España.

Dice Irujo que los bienes eclesiásticos quedaron desafectados de sus fines «en su inmensa mayoría». Nosotros decimos que todos los bienes que la Iglesia tenía fueron destruidos o arrebatados y dedicados a fines completamente ajenos. De sobra sabía él al publicar la circular aludida, que no todos los edificios estaban en condiciones de ser utilizados, y no sin fundamento suponía que ninguno de

los que quedaron útiles se libró de la incautación.

Y en esta parte del destino dado a los edificios «incautados», es donde se muestra más variada y pintoresca la imaginación revolucionaria roja: almacenes, Casas del Pueblo, garajes, refugios de evacuados, depósitos de abastos, domicilio social de Sindicatos, almacenes de las colectividades, casinos, cárceles, cuarteles, oficinas públicas y muy pocos, no llegan a la media docena, escuelas y hospitales. He aquí a lo que habían venido a parar en esta provincia los edificios religiosos.

Citaremos algunos casos con copia literal de las informaciones remitidas por los jueces o alcaldes rojos de los pueblos.

Tomera La iglesia parroquial «incautada por el Frente Popular, en buen estado de conservación, destinada y utilizada por el Sindicato Unico de Oficios Varios, C. N. T., F. A. I., A. I. T., en donde celebra sus reuniones y ha establecido su cooperativa de consumo.»

Torre de Embesora. «Iglesia parroquial que se destina a actos culturales y propaganda social.» San Rafael del Río. Iglesia parroquial. «Destruído el mueblaje y objetos de culto, no se tocó el edificio. Destinado a servicio del pueblo, mercado y almacén de abastos.»

Alfondeguilla. Iglesia parroquial convertida en «Casino público.» En poder de la U. G. T. e I. R. Bechl. La casa rectoral dedicada a «Salón recreativo y oficinas de la sindical C. N. T. local.» Otro edificio destinado a ermitorio del culto religioso denominado de San Antonio, hoy sirve de almacén de colmenas.

Segorbe. El palacio episcopal «ocupado por el Sindicato Unico de Oficios Varios C. N. T.» De la Catedral «ocupado parte del claustro como depósito de algarrobas y carbón de la colectividad C. N. T.»

Vall de Almonacid. La Iglesia parroquial, «interiormente deteriorada, para salón de baile y otros usos profanos, en poder de la organización C. N. T.»

Villafranca del Cid. a ermita del Calvario dedicada a «creería de animales.» La de San Roque, a «depósito de hierbas.» La de Santa Bárbara, a «corral de ganado.»

Y de esta guisa todas las demás que quedaron en pie y que no fueron quemadas ni demolidas, sin que falte la nota utilitaria, habiendo sido varios edificios, tanto iglesias como casas eclesiásticas, arrendadas a fin de lucrarse con la renta, ni los actos de anárquica profanación, como ocurre con la Cueva Santa de Almendra y otras.

Y que venga diciendo todavía el Gobierno rojo de Barcelona que en aquella zona no hay persecución religiosa.

(De «El Norte de Castilla».)

LA OBRA DE FRENTE Y HOSPITALES

Cantinas para los trenes de heridos

Alliviar a los heridos que llegan hasta nosotros del frente de combate buscando la tibia de la cama blanca del hospital para reposo de su agotamiento y la cicatrización de sus heridas, es para la retaguardia el primero y más sagrado deber. «Frentes y Hospitales» lo sabe. «Frentes y Hospitales» es el nervio central que recoge en retaguardia los múltiples ecos del frente; atenta siempre a las necesidades del momento creó en un principio por su delegación de Logroño, puso coligado de los trenes de evacuación de heridos para los distintos hospitales una cantina en la estación de aquella capital encargada de la distribución de bebidas reconfortantes y calientes, de vino generoso, de tabaco, de golosinas, etc. y donde los heroicos combatientes reciben con anhelo y alegría el agradecimiento a sus desahelladas fuerzas de manos de amables muchachas cuya patriótica soli-

tud no se interrumpe en ninguna hora por intempestivo que sea el día y la noche.

Ante el creciente éxito de esta iniciativa la Delegación Nacional de «Frentes y Hospitales» se propone ampliarla a todo el radio de acción de la España liberada. A todo esto se harán no solo cantinas de características análogas a la existente en Logroño, sino que con certera visión del problema tiene ya en vias de tramitación cerca de los organismos correspondientes la idea de implantar furgones-cantinas en todos los trenes de heridos que se dirijan a todos los hospitales, con objeto de que en todo momento los soldados de España que vuelven maltrechos de cuerpo y espíritu puedan reconfortar sus energías físicas y recibir el tónico espiritual del homenaje espontáneo del fervor y la simpatía de la retaguardia.

DICE FERNANDEZ CUBSTA

La reforma social del campo

El Excmo. Sr. Ministro de Agricultura, Secretario General de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. ha concedido una entrevista a un periódico español y entre otras cosas le ha hecho las siguientes e interesantes manifestaciones:

Hasta ahora nuestra labor de ministerio ha sido preparativo intensivo y reflexivo, trabajar con ahinco y hacer continuas reformas. Entiendo que un gobernante, como ha dicho el señor Fernández Cuesta, no debe hablar nunca a la ligera ni decretar sin medir sus extraordinarias complejidades y las consecuencias. Hay que evitar fracasos tan señalados como la reforma agraria de la república, tan terrible para tantas familias. Claro que aquello no fué más que una indigna propaganda política. Legislar es fácil; legislar con espíritu de equidad y justicia y con el propósito firme de hacer cumplir la ley, es muy difícil.

Al preguntarle el periodista si proyectaba alguna reforma social de la tierra, el Ministro contestó: «Si, y tan radical como exigen los sagrados intereses del Estado. La re-

forma social del agro la considero trascendental; pero de muy sencilla solución y desde luego no podrá realizarse hasta terminada la guerra. Para atacar el problema es indispensable la reorganización del organismo técnico Servicio Nacional de Reformas Económicas y Sociales de la tierra capacitándolo para que cumpla meticolosamente su cometido. Los trabajos tendrán en breve realidad en el Boletín Ofici I.

En cuanto a mis propósitos de reformas agrarias se limitan de momento a la creación de tierras de regadío en las que se intensificará el cultivo para que den el mayor rendimiento posible. Los ensayos hechos en una finca de Sevilla con un resultado magnifico dan buena esperanza de ello. Legisaremos por tanto sobre decretos y dentro por supuesto de los límites trazados por los puntos de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., dando cima a esta obra emprendida de reforma social contenida en el Fuero del Trabajo.»

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 15 de Septiembre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Pedro Canals Gamundi. Imaginaria.—Coronel de Infantería Sr. D. José Ferrer Ibáñez. Visita Hospital.—1er. Capitán de Infantería. D. O. de S. E.—El Tte. Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo.

Estado Mayor Orden General del día 14 de Septiembre de 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca

Primera Sección de Estado Mayor. Secretaria de Justicia. I.—Consejo de Guerra.

A las diez horas del próximo sábado día 12 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarísima n.º 261 del año corriente, instruida por el Teniente de Infantería Juez don Gabriel Llanares Riera, contra Juan Mairata Alemany (a) Pollensí, por un delito de provocación a la rebelión.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. Sección Femenina

El próximo sábado día 17 a las 11 de la mañana tendrá lugar la inauguración del puesto de flores de la Sección Femenina ha instalado en la plaza de Cort, junto a la acera del Ayuntamiento con el fin de dar facilidades a todos los que desean rendir el tributo de una flores a la Cruz levantada a los Caídos.

Dicha Sección Femenina suplica a todas aquellas personas que tengan algún Caído en la familia que se acerque a cualquier hora del mismo día 17 al puesto que se inaugura, donde se les entregará gratuitamente sendos ramos que depositarán al plé del Monumento.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Se comunica a todas las camaradas concurrentes a las clases de gimnasia organizadas por la Sección Femenina y que hasta ahora se han venido desarrollando Calamary, que desde mañana jueves día 15 tendrán lugar en el Velódromo de

esta Ciudad (Junto a la Escuela de Comercio) todos los días a las 8- en punto de la mañana.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Hoy jueves, a las 10 de la noche y ante el micrófono de Radio Mallorca tendrá lugar la charla que semanalmente dedica esta Sección Femenina a la mujer de Mallorca, corriendo la de hoy a cargo de la camarada Remigia Caubet, Regidora Provincial de la Hermandad de la Ciudad y el Campo.

SALUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

PARA LOS CAIDOS EN IBIZA Y FORMENTERA

Funeralez en Ibiza

Ibiza.—En la iglesia de Santo Domingo se celebraron el martes funerales en sufragio de los caídos en Ibiza y Formentera durante el dominio rojo.

Asistieron las autoridades, el elemento oficial y numeroso público, que llenaba totalmente el templo. Ofició el Deán de la Catedral, pronunciando la oración fúnebre el Rvdo. don Antonio Roig. El Obispo de la Diócesis entonó el responso final.

Durante el día las autoridades, jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y el pueblo de Ibiza visitaron los cementerios, depositando coronas de flores sobre las tumbas y sobre el Monumento a los caídos en 13 de septiembre de 1936, en el Castillo de Ibiza.

El comercio cerró en señal de luto, ondeando la bandera a media asta en los edificios públicos.

AYUNTAMIENTO

Los servicios municipales de Veterinaria

Resumen de las reses, aves y demás, sacrificadas en el Matadero Municipal de esta Ciudad como también todos los servicios de Sanidad Veterinaria Municipal efectuados durante el pasado mes de Agosto.

Fueron reconocidas en el Matadero por los Inspectores de servicio en el mismo las reses siguientes:

- Ganado vacuno: 58 vacas, 12516 kg. 131 bueyes, 28899 id. 300 terneras, 52323 id. Ganado lanar y cabrio: 658 ovejas, 8265 kg. 3689 corderos, 40.652 id. 36 carneros, 520 id.

D. Juan Vázquez Sala

Comandante Jefe de la 17.ª Bandera de la Legión, 2.º Tercio Caballero Laureado colectivo de la Cruz de San Fernando y de tres Medallas Militares también colectivas, Medalla de Sufrimientos por la Patria, Cruz roja del Mérito Militar, y de la Orden Jalifiana de La Mehdania Murló por Dios y por la Patria

Sus padres don Gregorio y doña Remedios, hermanos D. Luis, Comandante Jefe del 5.º Batallón del Regimiento de La Victoria, en la 4.ª División Navarra, y doña Carmen; hermanos políticos don José Arias, Capitán de Carabineros y doña María Bravo, sobrinos y demás parientes, comunican a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará el lunes 19 del corriente en la Parroquia de Santa Margarita.

D. Luis Pomar Forteza

Ha fallecido a los 43 años de edad E. P. D.

Su desconsolada familia y la razón social «Manufactura de Artículos de Piel José Bosacoma», al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les suplican se sirvan asistir al Rosario que se rezará hoy a los seis y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Son Nadalet, 32, Son Nadalet, (junto Heróes de Manacor).

- 214 cabras, 2680 id. 4 m. cabrio, 76 id. Ganado de cerda: 29 cerdos, 2862 kg. Gallinaeas y similares: 2620 gallinas. 6639 gallos. 174 pavos. 130 pavas. 4870 conejos. 4968 conejas.

Habiendo decomisado por distintas enfermedades 3 vacas, 1 ternero, 1 carnero, 10 ovejas, 3 cabras, 2 gallinas, 4 conejos, 1 hígado vaca, 1 pulmón oveja 19 kg. carne 150 pescado—108 kg. fruta.

Durante el citado mes, por los inspectores de servicio fueron inspeccionadas y analizadas 70 leches, las cuales resultaron no ser aptas para el consumo. Durante este mes ingresaron en el Depósito Municipal 7 perros por haber mordido, siendo reconocidos por el Inspector de servicio y se dieron de alta a 6 por haber cumplido el tiempo reglamentario de observación y no haber presentado síntomas de ninguna enfermedad.

Nota de lo Alcaldía

Con el fin de dar cumplimiento a las órdenes del Ministerio de Agricultura, Servicio Nacional de Ganadería, en la que se ordena la formación del censo del ganado caballar, mular, asnal, aves y conejos, es por lo que se comunica a todos los ganaderos de este Municipio presenten en la segunda quincena del mes en curso, a esta Alcaldía—Negociado de Estadística—una declaración jurada de las existencias de ganado caballar, mular, asnal, aves y conejos que posean el día 15 de este mes mediante el formulario que les será facilitado en dicho Negociado.

INSTRUCCION

Junta Provincial de Protección a los huérfanos del Magisterio Nacional

En su sesión del día 13 del actual, esta Junta Provincial de Protección acordó, entre otros extremos, el dar a la publicidad la Norma Cuarta de la Circular número 1 (fecha 26 de julio p.pdo.) de la reorganizada Junta Central de Protección a los huérfanos del Magisterio Nacional, en la que se lee: «Los Jubilados y Excedentes, así como los funcionarios propietarios pertenecientes a la Protección que por otra causa cesen temporalmente en el ejercicio de su cargo, y, por tanto, en el percibo de haberes, deberán ingresar en la respectiva Junta Provincial por mensualidades anticipadas, la cantidad equivalente al descuento al del último sueldo disfrutado, si desean continuar perteneciendo a la misma.»

Lo que se hace público para general conocimiento, para mayor eficacia y difusión. Palma, 15 de septiembre de 1938. 3.º T. de la E. A.—El Secretario de esta J. Pr., Francisco Rosselló Gil.—V.º B.º, El Presidente, Jaime Rosselló.

Exámenes en el Instituto (Sección Femenina) Se convoca a exámenes de las materias que se citan y en los días que se señalan a las alumnas matriculadas en la actual convocatoria y a las que tienen asignaturas pendientes de aprobación de la pasada convocatoria de Junio (oficiales y libres). Todos ellos a las nueve de la mañana.

Día 20.—Tercer curso y asignaturas de letras del plan de 1903. Día 21.—Cuarto año (letras). Quinto y Sexto (ciencias); y ciencias del plan de 1908.

Día 22.—Cuarto año (ciencias). Quinto y Sexto (letras). Día 23.—Ingreso (varones). Palma 14 de Septiembre de 1938. —III T.—El Secretario, B. Suau.

Se vende

OPEL modernísimo 15 HP. Beatriz de Pinós, 56-1.º.

Comisión de provisión de Escuelas Convocatoria

Esta Comisión Provincial de provisión de escuelas en sesión del día 10 del corriente, en vista de la dispuesto en el capítulo XI de la Orden Ministerial de 20 de Agosto último,

publicada en el B. O. del Estado de día 26, acordó abrir convocatoria para la formación de listas de aspirantes a desempeñar sustituciones en las escuelas nacionales en los casos que se citan en el art.º 61 de la mencionada Orden.

Pueden solicitar la inclusión en dichas listas los Maestros y Maestras que figuren en las de aspirantes a interinidades, los que posean el título de Maestro, los que sean alumnos del Magisterio y personas con algún título académico o carrera eclesiástica.

Los Maestros y Maestras que deseen ser incluidos en las listas de aspirantes a suplencia y ya figuren en las de interinos, bastará que presenten instancia en la que manifestarán el número con que figuren en la expresada lista; los demás aspirantes acompañarán a dicha instancia los documentos que para ser interinos se exigen en el art.º 47 que son los siguientes:

- A) Certificación de nacimiento legitimada y legalizada. B) Certificación de estudios en la que conste la convocatoria en que los terminó. C) Certificación de Penales si hace más de tres meses que el solicitante no desempeñe Escuela. D) Certificación de la situación militar para los varones y del Servicio Social para las mujeres. E) Dos avales solventes de conducta, cuando menos, con arreglo al modelo que facilitará la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, si el aspirante no obtuvo destino después del día 18 de Julio de 1936. F) Hoja certificada de servicios si el solicitante los ha prestado ya en escuelas nacionales.

Las instancias dirigidas al Sr. Presidente de esta Comisión se presentarán en la Sección Administrativa de Primera Enseñanza durante el plazo de 30 días, a partir del siguiente a la publicación de la presente convocatoria en el «Boletín Oficial de la Provincia.» Palma de Mallorca 13 de Septiembre de 1938. 3.º Triunfal.—El Secretario, José Fernández.—V.º B.º El Presidente, Jaime Rosselló.

Exámenes en el Instituto (Sección Femenina) Se convoca a exámenes de las materias que se citan y en los días que se señalan a las alumnas matriculadas en la actual convocatoria y a las que tienen asignaturas pendientes de aprobación de la pasada convocatoria de Junio (oficiales y libres). Todos ellos a las nueve de la mañana.

Día 20.—Tercer curso y asignaturas de letras del plan de 1903. Día 21.—Cuarto año (letras). Quinto y Sexto (ciencias); y ciencias del plan de 1908. Día 22.—Cuarto año (ciencias). Quinto y Sexto (letras). Día 23.—Ingreso (varones). Palma 14 de Septiembre de 1938. —III T.—El Secretario, B. Suau.

Se vende

OPEL modernísimo 15 HP. Beatriz de Pinós, 56-1.º.

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES La Funeraria LIORET CENTRAL MOLA 237 TELEFONO: 2017

# DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

**Sustracción de alhajas**

En Soler, el vecino de aquella ciudad Gabriel Socas Capó, de 32 años de edad, se dio cuenta de que le habían sustraído de un cajón de su dormitorio que tiene en el cuarto dormitorio de su domicilio, una pulsera, una cadena con medalla, una sortija de plata, valorado en 175 pesetas.

Denunció el hecho a la guardia civil y esta practicó diligencias, que dieron por resultado la detención de Catalina Fuster Vives, de 21 años, soltera, natural de Pollensa, quien, si bien en un principio negaba toda participación en el hecho, acabó por confesarse autora del mismo, manifestando que el día 4 del mes actual fue invitada, en unión de su novio, Juan Socas Capó, a comer en el domicilio del Gabriel Socas Capó, hermano de este último y aprovechando un momento en que le permitieron subir al referido cuarto dormitorio, se apoderó de las alhajas.

Agregó que el día 8, por la tarde, se trasladó a Palma y las vendió en una joyería por la cantidad de 80 pesetas, de la cual solo le quedaban unas 40. El resto se lo gastó en vínculos.

La detenida fué puesta a disposición de la autoridad judicial.

# DEL CARNET

Por Dios y por la Patria murió el Comandante Jefe de la 17.ª Bandera de la Legión, 2.º Tercio don Juan Vázquez Sala.

El finado era Caballero Laureado colectivo de la Cruz de San Fernando y de otras Medallas Militares también colectivas, Medalla de Sufrenimiento por la Patria, Cruz Roja del Mérito Militar y de la Orden Jafiffiana de la Melzania y por sus dotes de valor y amor patrio gozaba de la consideración de sus jefes y del aprecio de sus subordinados.

A su familia toda y en especial a sus padres don Gregorio y doña Remedios, hermanos y don Luis, Comandante Jefe del 5.º Batallón del Regimiento de La Victoria, en la 4.ª División Navarra, y doña Carmen; hermanos políticos don José Arias; Capitan de Carabineros y doña María Bravo y sobrinos hacemos presente nuestra sentida condolencia.

Con motivo del fallecimiento de una hermana, vino de Burgos el Secretario de la Secretaría general de Falange Española Tradicionalista y de las JONS don Antonio Villalonga Villalonga, acompañado de su esposa doña Margarita Bauzá.

El hogar de don Mateo Salvá Pons, Apoderado del Banco Comercial de Barcelona, se ha visto aumentado con el nacimiento de un niño.

Así la madre como el recién nacido siguen en perfecto estado de salud.

# DR. ROGLÁ SOL, 11

Nuevo domicilio Pecho - Corazón

# MILITARES

**Ascensos**

Se asciende a capitán de complemento de Artillería, con antigüedad de 15 de julio último, al teniente de dicha escala y arma don Domingo Fons Castellón, que se hallaba destinado en el 14 regimiento de Artillería Ligera.

También ha sido ascendido al empleo de teniente provisional, con la antigüedad de 12 de julio último, el alférez provisional de Infantería don Modesto Franch Capellá.

Asciende igualmente al empleo superior inmediato, de teniente de complemento, el alférez de Infantería don Jerónimo Riera Borrás, con la antigüedad de 8 de julio de este año.

Se ratifica el ascenso al empleo de alférez, que se le concedió como comprendido en el decreto de número 50 y por reunir las condiciones que señala la ley de 14 de marzo de 1934, se le declara apto para el ascenso y se le asciende.

# NACIONAL HOTEL

Armada, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA PALMA DE MALLORCA

Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con Jardín - Playa para baños - Pistas de Tenis frente al Hotel - Refugio propio.

# BLNORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES. APARATO HERMANOS ALOMAR Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 2321

**Radioyente:**  
No deje de escuchar todas las noches  
**Radio Nacional de España**  
SALAMANCA  
la VOZ de la PATRIA UNA, GRANDE y LIBRE

al empleo de teniente, con antigüedad de 18 de agosto de 1937, al alférez de Infantería don José Enriquez Jarero, que tenía su destino en uno de los batallones del regimiento de Palma, 36.

Asciende al empleo de teniente provisional de Infantería, con la antigüedad de 12 de julio último, el alférez de la misma arma y escala, don Angel Torres Balaguer.

Y se asciende también al empleo de teniente provisional de Artillería al alférez de la misma escala y arma don Rogelio Gil Moreno, con la antigüedad del 19 del pasado mes de julio.

**Destinos**

Se confiere nuevo destino a los capellanes, con consideración de alférezes Edos. don Juan Ferrando Roig, don Miguel Roig Serra, don Andrés Pons y don Ramón Puig Costa.

Igualmente se conceden nuevos destinos, en el arma de Infantería:

Al comandante de Infantería de Marina don Eduardo Rovira Torres, que estaba a disposición del General Jefe de la Quinta Región Militar.

Al capitán de Infantería don Emeterio Felu Oliver, alta del Hospital de Vitoria, procedente del regimiento de San Marcial, 22.

Y al capitán también de Infantería, don Joaquín Mora Gayá, apto para servicios de instrucción.

En interinidad, se ha concedido nuevo destino a los tenientes de complemento don José Estarás Salvá, don Fernando de España Morrell y don Francisco Borrás Clar.

Y al alférez de complemento don José Esteve Alemany.

Pasa a nuevo destino, en la Península, el capitán de Ingenieros don Juan Socas Montis, que estaba en el Servicio de Automovilismo de Baleares.

Ha sido destinado a la Legión el soldado José Reus Cerdá, conductor del Servicio de Automovilismo del Ejército.

**Pasó a otra arma**

Comprobado documentalmete que don Guillermo Llompart de la Peña, alférez de complemento del arma de Infantería, se halla en posesión del título de Licenciado en Medicina y Cirugía, se dispone cause baja en dicha arma y alta en la escala de complemento de anidad Militar que alférez médico, conservando la antigüedad que actualmente disfruta, y se le confiere destino en su nueva situación.

**Habilitación**

A propuesta del General Jefe del Cuerpo de Ejército de Galicia, se habilita para ejercer el empleo de capitán al teniente de Infantería don Juan Pascual Miquel.

# 11 DE OCTUBRE - LOTERIA DE LA CRUZ ROJA

A beneficio de sus Hospitales, Dispensarios, Puestos de Socorro, etc. y de la Lucha Antituberculosa.

# TEATRALES

**Rialto**

Hoy tendrá lugar la anunciada reposición del maravilloso reportaje de largo metraje «Viaje de Hitler a Italia» que cuando su estreno en esta ciudad tuvo tan resonante éxito. En el mismo programa se presentará otro interesante documental que lleva por título «Campo de España».

**Moderno**

Para las sesiones de hoy se anuncia un escogido programa formado por dos grandes producciones «Compañeros de viaje» interpretada por Edmund Lowe y Claire Trevor y «Los diablos del aire» con James Cagney y Pat O'Brien.

# Curados en la Casa de Socorro

**Atropello de automóvil**

Un automóvil atropelló a Juana Bisquerria Pascual, vecino de Artá, de 33 años, produciéndole pequeñas heridas contusas en la frente, párpado superior izquierdo y pierna derecha.

**Caida**

Rosa Caballero Cursach, de 18 años, domiciliada en la calle de la Riera, 38, se cayó, sufriendo una herida contusa en el mentón.

**Accidente del trabajo**

Francisca Forteza Bonnin, habitante en la calle de Barceló y Combis, 17, trabajando se produjo, con un formón, una herida incisa en la mano izquierda.

# DEPORTES

## Futbol

**Partido para hoy**

Hoy jueves se celebrará en el campo de Sa Punta un interesante partido de futbol, disputándose una magnífica copa cedida por don Pedro Comas, para jugarla una potente Selección de Aviación contra un combinado de Ingenieros de Palma.

El partido dará comienzo a las 4 y la entrada será gratis.

## Asamblea Provincial de la Cruz Roja

**Destinatarios desconocidos**

161, Josefa Martín, Héroe Mañacor 100; 162, Francisco Ramis, Héroe Mañacor 3, 3.º; 163, Francisco Barceló, Francisco Sancho 29, 3.º 1.ª; 164, Ignacio Velázquez, Alfareña 13; 165, Miguel Obrador Janer, 11 Febrero 181; pral. 2.º; 166, Nicolás Serra, Cabrera 7, 167, Vicente Laborda, Anselmo Clavé 35, 168, Miguel Amengual, Herrería 66, 2.º; 169, Francisca Brunet, Pont y Vich 5; 170, Dolores Alaba, Santa Clara, 8.

171, Lorenzo Masferrer, San Dámaso 6; 172, Blas Pérez, Anselmo Turmeda, 94 Café; 173, Blas Pérez, Fiol 6, 3.º; 174, Benigno Rubio, Archiduque Luis Salvador 39, 175, Eugenio Pons, Carretera Lluchmayor 4; 176, Francisco Marín, Felu, Casal Catalá; 177, Catalina Portella, Santo Espiritu 44, 178, Bárbara Aguiló, Julián Alvarez 6; 179, Isabel Homar, Obispo Maura 3, 1.º; 180, Catalina Eanchis.

180, Andrés Franch; 181, Antonio Soler, San Armada's Villa Enrique, Terreno; 182, Flora Mayo, Bosch, 68, 1.º; 183, Francisco Pjera; 184, Blas Pérez; 185, Felipe Poro, Plaza número 8, C'an Bendeta, Fornalutx; 186, Juan Coloma Serrano, Cuartera 1; 187, Miguel Bernat; 188, José Alonso Tuero; 189, José Expósito; 190, José Garrasat.

191, Miguel Martínez, Regt.º Artillería Ligera, Ibiza; 192, Francisco García, Escuela de los Hermanos Cristianos, Inca; 193, María Fornés, Antonio Fluxá, 99, Inca; 194, Magdalená Fornés, Antonio Fluxá, 99, Inca; 195, Juana Oliver, Martín Médico, 61, Inca; 196, Teresa Cortés, Juan Seguí, 10, Inca; 197, Carlos Borrás, Calle de las Cuevas, 24, Inca; 198, Bernardino González, Fonda España, Inca; 199, Clara Llobera, Carretera de Alcudia, 97 Inca; 200, Antonio Biosca, Hotel Domingo, Inca; 201, Bernardo Blas Pila.

202, Manuel Fernandez Moreno; 203, María Benloch; 204, Bartolomé Suan Amengual, Hostalets; 205, Milagros Negreira, Pl. Concordia 16; 206, Sebastian Perelló, Fermín Galan 118; 207, Adolfo Noguera, José Villalonga 85, 2.º; 208, Manuel Sanchez, San Jaime 8; 209, Juan García, Olmos 134; 210, Catalina Pons, Olmos 44; 211, Francisco Alcazar, Calle 22 núm. 2; 212, Consuelo García, Camino Vecinal de Porto Pi; 213, Id. id. id., Estades 10; 214, Id. id. id.; 215, Antonia Llobera, Juan Mas 14; 216, Francisco Alcazar, Calle 22, número 2; 217, Margarita Sastre, Cervantes 4; 218, Daniel Ramón, Joaquín M.º Bover 35; 219, Martín Comas, Cimas 42; 220, José Maroto, Capuchinas 8.

221, Agustín Barceló, San Francisco 1 bis; 222, Jnan Pol, Lonja 40 pral.; 223, Juan Benejam, Ferrer de Pallares 136; 224, Felipe Mari, Santa Catalina; 225, Juan de Dios Franco Marín, Francisco Martí Mora 8; 226, Eugenia Inojosa, Médico 26, 227, Trini Llurba, S. Miguel de los Reyes 55; 228, Ramona Figueroa, Bosque 18; 229, Eleuterio Santamaría, Pl. San Antonio 64; 230, Miguel Vilanova, Hotel Alhambra.

231, José Vilar Asencio, Establecimiento Casa Capera; 232, Juan Pons Pelaires 66; 233, Juan Pons, Pelaires 66; 234, Damián Company, Misión 36-1.º; 235, José Moragues, Zanoguera, 20-2.º; 236, Amparo Cabrera, Carretera Can Pastilla; 237, Rosario Chapa, Harina 3-1.º; 238, Sebastián Gari, Carretera Andraitx Can Tunis; 239, Jaime Fluxá, Casa Beneficencia; 240, Hermenegildo Rodríguez, Bartolomé Torreg 58.

241, María Luisa Orosa, Carretera Manacor 43; 242, Rosa Pedrorig, Ramis Cañellas Establecimientos C'an Oliva; 243, Alfredo Sanchis, Brosa 7; 244, Gabriel Mateu, Av. Conde Salter 31; 245, Angel Puigserver, Hotel Alhambra Café; 246, Alfredo Sanchis, Brosa 7; 247, José Sivera, Pension La Paloma; 248, José Aguiló, Ballesteros 50; 249, Vicente Laborda, Anselmo Clavé 35; 250, Mercedes Portas, Colon 19, Pollensa.

251, Eduardo Prunera, Berenguer de Palou, 18, 2.º; 252, Id. id. id.; 253, Miguel Vilanova, Hotel Alhambra; 254, José Fagnies, 31 Diciembre, 21, 2.º 1.ª; 255, Bartolomé Seguí, María Cristina; 156, Vicenta Torres, Brosa n.º 11; 257, Manuel Fullana, Corra-

lasas, 23; 258, María Serra, General Barceló, 76, 3.º, 3.ª; 259, María Sota, Via Roma, 21; 260, Margarita Más, Carretera de Manacor.

261, Victoriano Servera, San Lorenzo 34, 262, Jaime Mauresa, Bonanova; 263, José Hilario, Salud 23; 264, Miguel Múeo, San Francisco 2; 265, Ignacio Díaz, Estación de Arbi-cultura; 266, Angel Puigserver, Café Alhambra; 267, Carmen Osos, Salas 46, 268, Antonio Socas, Botons 58; 269, Adolfo Vinent, Caballería 8; 270, Juan Cerguela, Zanglada 12.

271, Bautista Roso, Herrería 65; 272, Juan Labrés, Barca Pou Dos Hermanas; 273, José Ferrer, San Lorenzo 12; 274, Id. id. id.; 275, Id. id. id.; 276, Buenaventura Miró, San Miguel, 193; 277, Antonia Cañellas, Pl. Santa Eulalia 8, 2.ª 278, Remedios Kall, Salas 46; 279, Juan Ramis, Salas 10; 280, Vicente Tena, Capicorp Vell.

281, Eugenio Hinojosa, Méjico 26; 282, Angeles Moyá, Juan López, Centro Católico; 283, Eugenio Hinojosa, Méjico 26; 284, Josefa Fluxá, Arch. Luis Salvador, 30-3.º; 285, Francisca Ros, Pasajes B. 11; 286, Segundina Barceló, Herrería 11; 287, P. Gabino Alonso, Jaime II; 288, Práxedes Massot, Carretera Puigpuent, 56; 289, Amparo Ramón, Apuntadores 12; 290, Onofre Rotger, Reina M.ª Cristina 226.

291, Jorge Pando, Julián Alvarez 14; 292, Tomasa Sanda, Ballester 16 2.º; 293, María Serra, Socorro 24; 294, Rafael Ramis, Apuntadores 12; 295, Gabriel Sastre, San Lorenzo 16; 296, Francisco Carrillo, Viajante Hijueta; 297, Angustias Salmerón, Obispo Maura 45-2.º; 298, Angela Díaz, Santa Catalina Thomás 34-1.º; 299, José Puig, Vilanova 9-2.º; 300, Guillermo Palmer, Costa Llobera 32.º 301, Dolores Vila, Sol 71; 302, Vicente Laborda, Anselmo Clavé 35, pral.; 303, Dustaquia Vidal, Camino San Español 11; 204, Vicenta Pitarich, Marinera de son palou Creu Vermeja; 305, José Sole, Pl. de la Virgen 10 Café; 306, Emilio Vello, Jaime 1, 24; 307, Miguel y Agustín Zamora, Café Mallorca, Teatro Balear; 308, Antonio Hidalgo, Pl. Mayor 20 Las Palmeras; 309, Concha Rodríguez, Formiguera 11; 310, Carmen Toula de Riudavets, José Villalonga 51.

311, Mari Ruxí, General Goded 15; 312, Juana del Pozo, Carr Lluchmayor 82; 313, Agustín Zamora, Café Mallorca Teatro Balear; 314, Antonio Hidalgo, Pl. Mayor Fonda Las Palmeras; 315, Elisa Ibañez, Villa Cuxart Terreno; 316, Santiago Pons, Hostales 15; 317, José Expósito; 318, Vicente Miguel Canuto.

**DE INTERES GENERAL**

## Telegramas detenidos

Relación de los telegramas que se hallan depositados en la Central de Telegramas por llevar insuficiente dirección o ser desconocidos los destinatarios, quienes pueden recoger aquellos acreditando su personalidad:

De 3224 para María Mora, Franco, 27.

De Mérida para soldado Miguel Palma, Plaza Merced 12.

De Tetuán para Comandante Oerda, Aviación.

De Castellón para Catalina Cifre.

De Algosta para Miguel Clar.

De San Sebastián para Ribalta, Base Naval.

De Sevilla para Julián Timóner, Plaza Colon 7.

De Ibiza para María Estraña Ramis, San Miguel 195-1-1.

De Málaga para Francisco Talarón.

De Betanzos para Emilio Frea Bouzan, Sargento Comandancia.

De Valladolid para viuda Casanas.

De Horta S. Juan para Pedro Matemala, calle Natal 34.

De Bilbao por Juan Bosch, Case Mige.

De León para Aurelio Benito, Santander 1.

De Daroca para María Pujol, San Bartolomé 7-1.º.

De Santander para Alonso Rubio, 31 diciembre.

De Ceuta para Raul Hermida, General Goded 10.

## Publicaciones recibidas

BOLETIN DE LA SOCIEDAD ARQUEOLÓGICA LULIANA.—Sumario del número correspondiente a Enero-Junio: «A Mulet.—Los recientes hallazgos de cerámica en Palma.

Ch. R. Post.—La pintura medieval mallorquina.

J. Muntaner.—Notes sobre els castells de Mallorca.

P. J. Lull.—Partició de termes entre possessions de les Planes i la Real, dins j'antiga parroquia de Bellver, 1580.

Bibliografía.—L. Kleiber: Ramón Lull: Das Bluch vom Liebenden und vom geliebten.

M. Honecker: Ramon Lulls Wahlvorslag grundlage des Kaiserwahlplanes bei Nikolaus von Cues? Sección Oficial y de Noticias.

## Redacción de "El Día"

Calle Danús, Teléfono 1745

# Panorama internacional

## El Estado checoslovaco ya no es otra cosa que un triste recuerdo del pasado

Después del magnífico discurso de Adolfo Hitler, la atmósfera europea quedó aclarada. Y una vez más, ha quedado demostrado que lo que rige hoy en el mundo, es la política realista, así que cada vez que la atmósfera está cargada y a punto de estallar la tormenta, hablan Mussolini o Hitler y todo queda aclarado. Y la explicación no es otra, que ambos hablan siempre de buena fé, con perfecto conocimiento de causa y basándose en la realidad, por lo cual su política tiene la eficiencia de las cosas que son realmente; y no andan divagando en utopías tan propias de las viejas y gastadas democracias, que a su última edad coquetean —pues en su interés les hacen caso— con el bolchevismo hebreo-masónico-oriental.

No hay duda que el admirable discurso del Führer en Nuremberg, ha puesto las cosas en su punto; ha sido el golpe definitivo de la serie, como decíamos ayer, que inició la Nota publicada por la «Información Diplomática», la cual dió lugar a la intervención de algunos valerosos periodistas, que se decidieron a empujar a Francia a que adoptase una postura en que considerase el problema de la Europa central, no sólo bajo el ángulo de mira checoslovaco, y los deseos de los extremistas, que andan a la busca de complicaciones internacionales, que fueran capaces de desencadenar una guerra general; si no, según las legítimas peticiones sudéticas.

Uno de ellos, Jacques Doriot, en «La Liberté», escribe: que si se quiere dejar Alemania en la imposibilidad de intervenir en Checoslovaquia, es preciso resolver antes la crisis profunda que sufre aquel Estado.

El Estado irreal —continúa diciendo Doriot— basado en la dominación que el bloque checo-eslovaco ejercita sobre sudetes, magiares, rutenos y poloneses, ha muerto. La constelación Benés-Hodza ha perdido la esencia de su autoridad. Y el punto dominante hoy, es la reunión de todos los partidos minoritarios con el de los alemanes, de los sudetes.

## RELIGIOSAS

**Santos del día**

Los Siete Dolores de Ntra. Señora. Santos Nicomedes, pbro.; Valeriano; Emilas, diácono; Jeremias, mr.; Eutropia, vd.; Leobino, ob.

**Cuarenta Horas**

Empiezan en San Francisco, dedicadas a la Impresión de las Llagas. A las seis y media, Misa cantada y exposición del Santísimo.

Por la tarde a las cinco y media, actos de coro, a las siete y media, Corona, adoración de las Llagas y sermón por el P. Damián Nicolau, T. O. R. y reserva de Su Divina Maestad.

**La Novena de la Merced**

En la Merced, empieza con la solemnidad acostumbrada, la Novena de Nuestra Santísima Madre de la Merced durante la misa de seis y media.

Por la tarde a las siete, Via Crucis para alcanzar la paz de España; acto seguido Rosario y Novena.

Los sermones del Novenario están confiados a don Valentín Herrero, Pbro.

**Visita**

A la Virgen de la Asunción en la Catedral.

## La situación de la España roja

**El gobierno de Polonia retiró su representación de la España roja**

Varsovia.—El gobierno polaco ha acordado que su representación en Barcelona que está camino de Varsovia no sea substituida suspendiendo de esta manera por tanto las relaciones con el comité soviético que preside Negrin.

## COMENTARIO

**El nuevo disfraz**

En la reseña de un mitin de los elementos rojos de segunda fila, celebrado en París, y que reporta «L'Oeuvre», vemos que los modestos oradores han hablado del nuevo «Partido Popular Nacional» que preside el Dr. Negrin. Es el nuevo disfraz. No falta en él nada para atraer a los incautos «Populares», para suscitar la solidaridad de los frentes populares y «Nacional» para fingir un patriotismo que en estos momentos se juzga explotable.

Y lo preside el Dr. Negrin? Pero no habíamos quedado en que era marxista, internacional? Es que se ha dado de baja del marxismo? Suponemos que no y esperamos que pronto el nuevo y singular partido a medida de las conveniencias ya de las ilusiones rojas, tome nuevas denominaciones: la de «Par-

La crisis del Estado centralizador de Praga, ha llegado a su punto culminante. El plan de Benés, que había sido calificado de «definitivo» fué rechazado por insuficiente, por los autonomistas eslavos, poloneses, húngaros, rutenos y alemanes de los sudetes.

La dominación checa, no fué jamás para las minorías, y por ello sin duda, no solo es rechazada por quienes se dejan influenciar por las potencias exteriores, como Alemania, Hungría y Polonia, sino que también, por aquellos que con ellos compartieron el poder. ¿No es esto el signo de que el país sufre una crisis profunda, a la que precisa una urgente solución?

Nada podemos ganar —afirma Doriot— con una complicación del conflicto de pretexto de que los checos fueron nuestros amigos y que siguen siendo nuestros aliados. Y al fin y a la postre, es hacerles un flaco servicio, el incitarlos, empujados por los rusos, los comunistas como Blum y Cot, a una resistencia inútil, sobre una posición insostenible.

Francia debía exhortar a Checoslovaquia, que se inclinara hacia la formación de un Estado federal tipo Suiza. A menos que cierre los ojos a la realidad, han de ver todos, incluso Francia, que de la Checoslovaquia concebida por Berthelot, Massaryk y Benés en 1919, no queda más que un recuerdo; y más bien un triste recuerdo decimos nosotros, por los trastornos que ha originado a Europa. Hay que hacer un nuevo Estado, o sufrir una guerra improcedente, para salvar un Estado que no ha podido resistir, como prueba, si quiera veinte años de vida normal.

Aquellos que estén dispuestos a guerrear a todo evento, debieran decirlo claramente, a fin de que la mayoría de la nación francesa, que es pacifista —concluye Doriot— supiera quienes son, y a qué atenerse sobre su patriotismo.

Si estos escritores valerosos consiguiesen que Francia reaccionase y se detuviera en la pendiente que la lleva al abismo, habrían prestado el mejor servicio a su Patria y a la causa de la paz.

N. B.

tido Liberal-Católico Demócrata-Patristico» por ejemplo. La cuestión es irse disfrazando.

Los rojos de España tienen menos gallardía que Lenin. Este tuvo el valor de cambiar la denominación del partido «socialista» de Rusia por la de «Partido Comunista». Los marxistas de la España roja no se atreven a confesar que lo son. Se disfrazan de lo que sea.

**¡UTILICENOS!**

Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.

¡Utilícenos y no se arrepentirá!

LLAMEN AL TELÉFONO 1745

**Dr. Jaime Comas Cladera**

MEDICO-OCULISTA  
Despacho provisional  
P. Santa Eulalia, 1, 3.º - Palma  
Días laborables: de 10 a 1 y horas convenidas

**Se desea**

un encargado de telares para la Península.  
Razón: Felipe Muro, calle Portngal, núm. 65.

**Dr. José Ferrero Velasco**

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.  
CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS.  
Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos)  
Domicilio: Hotel Victoria

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

**PAPEL**

en bobinitas para máquinas de sumar, prevéngase por una temporada.  
CASA MALONDRA - 78, Jaime II

El número de nuestro teléfono es el 1745

# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

## Crónica de París

El día de ayer fué día de bastante temperatura internacional. El de hoy, a pesar de los titulares de los periódicos, se ha mostrado algo más tranquilo y parece ser que la fiebre tiende a remitir. No podemos hacer caso, claro está, de cierta prensa extremista que se muestra siempre dispuesta a sembrar alarmas, como por ejemplo «Le Populaire» y «L'Humanité», que saben que este es su objeto primordial: difundir el pánico por todos los medios a su alcance, entre las masas para obtener de ellas movimientos de odio y desesperación. Pero estas mismas masas van aprendiendo poco a poco, a desengañarse de sus dirigentes, que les predicán la revolución y la guerra que a ellos—no a las masas—les convienen. Ahora con motivo de la situación internacional, esa prensa llamada de las masas, clama y vocifera contra el derecho de los pueblos a la autodeterminación, contra este derecho que todos los credos democráticos consideran dogma fundamental. Gritan los energúmenos marxistas contra el derecho de los sudetes a afirmar su propia nacionalidad, su carácter, su temperamento racial. Ignoramos a que son debidas estas contradicciones tan flagrantes en que incurren los hombres frente-populistas del mundo entero.

Por lo que toca a la actividad po-

litica en París, monsieur Daladier ha recibido hoy numerosas visitas, entre ellas la del Sr. Blum, con quien ha sostenido una conversación de cerca de dos horas. De Londres anuncian que el movimiento diplomático y político ha sido también extraordinario. Y a última hora de la tarde ha circulado la gran noticia de la entrevista entre Chamberlain y el Führer cancelier, que se celebrará mañana en Berschtesgaden y ya desde ahora podemos llamar ya a la «histórica conferencia de Berschtesgaden», para buscar solución pacífica a la situación actual.

Los agitadores soviéticos ya parece que huelen su derrota, ante el probable fracaso de sus bélicas campañas. Hoy por la mañana sobre el cielo alemán evolucionaba un nuevo «Graf Zeppelin», en vuelo de ensayo. El coloso ha dibujado su silueta sobre el lago Constanza, y ha seguido su magestuoso giro, seguro y firme, por las alturas, como una imagen del Imperio alemán, elevado sobre el mundo de pequeñas pasiones agitadas, hacia la comprensión y la paz. No dudamos que mister Chamberlain sabrá moverse en el mismo plano de Adolfo Hitler, y que de la reunión de mañana saldrá la paz y una perspectiva de tranquilidad para los conmovidos nervios de Europa.

RADIO NACIONAL

## Chamberlain se entrevistará hoy con Hitler

### Para intentar la solución de la cuestión sudética

#### La gestión del Premier inglés La delegación sudética ha quedado disuelta

Beilin.—El presidente del Consejo británico, Neville Chamberlain, ha hoy transmitido al Führer cancelier la siguiente comunicación:

«En vista de la situación cada vez más crítica, os propongo acudir junto a V. mañana por vía aérea, para tratar de encontrar una solución pacífica. Ruego a V. que me haga saber cuando me podrá recibir, comunicándomelo a la mayor brevedad posible.»

El Führer cancelier ha contestado a esta comunicación aceptando la entrevista, y en su consecuencia el presidente del Consejo inglés llegará a Oberhalsberg mañana día 15 por la tarde, para reunirse con Hitler a las tres.

Chamberlain saldrá en avión a las ocho y media de la mañana, acompañado por dos altos políticos del Foreign Office. Se espera que llegará a Munich a la una de la tarde. Después de una breve parada proseguirá su viaje a Berschtesgaden.

Todo el mundo reconocerá que Chamberlain ha tomado una decisión que le acredita de nuevo como un estadista digno del Imperio británico. El Premier británico, en medio del ambiente que por instantes se iba cargando de tempestad, ha visto clara la situación, y con la sencillez y decisión que le caracteriza ha hecho transmitir al Führer cancelier, por conducto del embajador de Inglaterra en Berlín la invitación indicada. Y mañana a las tres de la tarde hablarán los dos grandes políticos y tratarán directamente, cara a cara, del problema de los sudetes. Y como ambos quieren mantener, a ser posible, la paz, cabe esperar que en esta reunión la paz habrá de encontrar el camino para definirse y consolidarse.

Praga.—El secretario de la misión Runciman ha manifestado a las dos y media de la tarde que algunos miembros de dicha misión fueron recibidos por Henlein, por la mañana, y este les comunicó que en vista de los acontecimientos registrados en las últimas cuarenta y ocho horas había quedado disuelta la delegación encargada de negociar con el gobierno.

### El Rey Carol presiona a Benes

Bucarest.—Según noticias recogidas de fuente digna de crédito, pero que no puede ser divulgada por tratarse de personas de gran responsabilidad, se sabe que el rey Carol ha dirigido al presidente Benes un mensaje personal en el que le aconseja acepte en lo posible todas las condiciones para llegar a una solución pacífica en el conflicto con los sudetes.

El rey Carol, por otra parte, se ha dirigido también al ministro de Negocios extranjeros rogándole que no acepte la presidencia de la sesión de la Sociedad de Naciones, rechazando las presiones que en tal sentido se le habían hecho de parte de los soviets.

Se ha añado que en Ginebra se han hecho al citado ministro rumano de Negocios extranjeros muchas coacciones para gestionara el paso a través de su país, de las tropas soviéticas, caso de estallar la guerra en Europa central. Y que por orden del rey Carol el ministro ha rechazado de plano tales proposiciones, identificándose con el rey, en su actitud decididamente antisoviética.

RADIO NACIONAL

## Los rojos y la situación internacional

Desde que los rojos adoptaron el sistema de guerrar perdiendo la guerra, o sea desde el principio de la misma, su ilusión máxima ha sido la de resistir. Resistir ha sido la consigna roja, en la esperanza de que surgiera alguna vez un conflicto internacional a favor del cual, como en río revuelto, logran salvarse los restos supervivientes del marxismo; y ahora se alegran porque creen llegado el ansiado momento — para ellos—de la guerra mundial, a favor de la cual habrían de hacerse sus fuerzas desgastadas y sus ilusiones perdidas.

Pero no vemos claro esta esperanza de los rojos. En primer lugar no ha llegado aún esta guerra mundial por la que suspiran, que probablemente no surgirá; pero aunque surgiese, no vemos por qué había de ser favorable a nuestros enemigos, ni ellos mismos lo ven tampoco, aunque lo aparentan.

Si se desatara el conflicto mundial, por de pronto Francia, envuelta en él, tendría demasiado que pensar para defenderse a sí misma y empezaría por retirar toda la ayuda que presta a nuestros enemigos. Se acabaría el paso constante de hombres y de material a través de la frontera pirenaica. Acaso Francia intentaría incluso retirar de España el material y los voluntarios que luchan en las

filas rojas para llevarlos a luchar en otros frentes lejanos. Los rojos que darían faltos de la fuente principal de sus abastecimientos, su vecina república frente-populista. Y no de momento nada de Rusia, que desde este momento quedaría absolutamente alejada de la guerra de España para atender a otra guerra más de cerca. Si tal guerra se produjera, y no creemos que se produzca, los rojos españoles quedarían abandonados a su propia suerte. No podrían contar con la más insignificante ayuda de sus aliados, y sucedería de modo inevitable que seríamos los españoles, únicamente los españoles, los encargados de dar fin a la lucha en España. Y ante la España nacional, con una retaguardia sana, organizada y fecunda, con un Ejército aguerrido, disciplinado y heroicamente unidos Ejército y retaguardia, la España roja maltrecha y desorganizada, desprovista de las ayudas extranjeras que sostienen su resistencia, no podría tardar en agotarse y rendirse sin posibilidad alguna de continuar la lucha desigual.

De modo que no se hagan ilusiones los rojos. Que aunque el estallido se produzca, no por ello escaparán a la suerte que les espera, pues la España de Franco, fuerte, unida y disciplinada, ha de cerrarles todos los caminos.

IMPRESIONES Y COMENTARIOS

## Después del admirable discurso del Führer

### La prensa nacional

Continúa la prensa nacional ocupándose ampliamente del discurso de Hitler. En resumen coinciden los periódicos de España en que ha constituido la derrota de los aspirantes bélicos al conflicto europeo, como asimismo ha sido una contribución magnífica para la paz.

Hasta los mismos marxistas españoles confiesan que las palabras del Führer han alejado la guerra totalmente y naturalmente esto para ellos es motivo de profundo disgusto.

Los periódicos del Norte de España, señalan el júbilo de ayer en San Sebastián que desde hace un año y para siempre está amparada por la gloriosa enseña de nuestra Patria. Visitó ayer San Sebastián para España sus mejores galas en sus clamores y en sus sentimientos más íntimos.

Es considerado como un poderoso concurso para aclarar el problema

Roma.—L'Informazione Diplomatica en su nota de hoy dice entre otras cosas lo siguiente:

«En los círculos romanos el discurso del Führer es considerado como un poderoso concurso para esclarecer el problema de los sudetes.»

### Comentarios del «Times»

Londres.—Toda la prensa de la mañana comenta el discurso del Führer Cancelier.

El Times dice que se puede llegar a un acuerdo en Checoslovaquia, pero que es necesario que los sudetes recobren sus derechos.

### Comentarios en París

París.—Tanto en los círculos políticos como en la prensa el tema principal de las conversaciones son los comentarios sobre el discurso pronunciado anteaer por Hitler en Nuremberg.

La mayoría de los periódicos reflejan gran optimismo, incluso los periódicos de izquierda.

Fué una pintura real, dice la prensa japonesa

Tokio.—La prensa japonesa comenta el discurso del Führer diciendo que ha pintado un cuadro exacto de la situación de Europa, sobre todo en cuanto ha dicho contra las democracias y contra el bolchevismo.

Por 3.600 pesetas se venden todos los almenores de un plantel, buen estado, hay muchos para trasplantar este año, abstenese corredores. Héroes de Manacor, 216, Soledad.

## La vida en la España Nacional

### La obra del saneamiento del subsuelo de Sevilla

Sevilla.—El General Queipo de Llano acompañado del Alcalde, técnicos e ingenieros estuvo visitando el lugar donde ha de construirse el gran colector de desagües. En síntesis se trata de la construcción de un gran colector paralelo al río que recorrerá todos los desagües de alcantarillado de la ciudad y los trasladará a un lugar alejado en el río. El colector tendrá aproximadamente una longitud de 3 kilómetros y medio y es obra del ingeniero sevillano don Antonio Izquierdo.

El costo total de la obra se eleva a la cifra de 11 millones de pesetas y se emplearán en la misma un número considerable de obreros. En la actualidad prestan sus trabajos en ella unos 300 esperándose la maquinaria precisa para que las obras adquieran mayor incremento, pues es propósito de la junta constructora de las mismas que preside el General Queipo de Llano que esta importantísima mejora de nuestra ciudad se termine totalmente en el plazo de un año.

El General Queipo de Llano acompañado del Alcalde y de los ingenieros Gonzalo e Izquierdo escuchó las explicaciones de los técnicos y recorrió detenidamente las obras. El General expresó su satisfacción por esta importantísima obra de Sevilla que es el primer paso hacia la conversión de la ciudad del Betis en una de las mejores del mundo.

### Sumario del Boletín Oficial del Estado

Burgos.—El B. O. del Estado en su número de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones.

Ministerio de Justicia.—Orden sobre pago de intereses devengados por hipotecas por fincas, cuyos centros han sido embargados en expedientes de responsabilidad.

Ministerio de Orden Público.—Or-

den disponiendo la separación del Cuerpo, produciendo baja en el escalafón a varios oficiales de Correos.

Ministerio de Defensa Nacional.—Orden concediendo la medalla de sufrimientos por la Patria, al sargento de Infantería don Pedro Rodríguez de Guzmán.

Jefatura de Movilización, Instrucción y Movilización.—Convocando un curso de formación de sargentos provisionales para un batallón de trabajadores y Zapadores. El curso tendrá lugar en Zaragoza, y su duración será de 25 días para los sargentos del batallón de Trabajadores y de 40 para los Zapadores. El número de plazas será de 500, y podrán concurrir los que tengan de 30 a 40 años y no pertenezcan a reemplazos movilizados a excepción del de 1.928 que podrán asistir todos.

### En Oviedo en tres días cayeron 218.000 metros de agua

Oviedo.—Ha descendido notablemente el nivel de las aguas. Según datos estadísticos del observatorio en tres días cayeron 218.000 metros de agua, que representan la quinta parte de la media anual.

### Los carnets de identidad

Bilbao.—La diputación ha acordado mostrar su conformidad con la idea de la de Valladolid, de recabar para las diputaciones provinciales el servicio de Carnet de Identidad, creado por resolución del Ministerio de Interior, en este sentido se formularán las reclamaciones correspondientes y se harán las gestiones necesarias.

### El Presidente de la Diputación de Palma visita al Ministro de Justicia

Vitoria.—Estuvieron ayer con el ministro de Justicia el presidente de la Diputación de Palma de Mallorca, señor Quint Zaforteza, y el presidente del Tribunal Supremo señor Clemente de Diego.

ORDEN DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

## Los obreros militarizados pueden sindicarse

### Por resolución del Caudillo se autoriza a los obreros militarizados para afiliarse a los Sindicatos

Convencido está nuestro Caudillo del grado de lealtad de las centrales nacional-sindicalistas; bien seguro está de cuantos forman parte de los sindicatos verticales por la hermandad que entre ellos reina y la disciplina que voluntariamente se imponen. Son fieles colaboradores en la gran tarea de reconstrucción nacional, a cuya cabeza se encuentran las clases productoras encuadradas en las organizaciones sindicales del Movimiento.

La prueba de esta seguridad en los elementos trabajadores, acaba de rectificar la orden que ha sido dictada por el Ministerio de Defensa Nacional, autorizando la sindicación de los obreros ferroviarios y de los que trabajan en las fábricas militares revocando las disposiciones anteriores que lo prohibían.

Es preciso resaltar este gesto que tan bien puntualiza el sentimiento Nacional-Sindicalista de nuestro Caudillo victorioso y sobre todo la plena confianza en la adhesión incondicional de las centrales sindicalistas a su doctrina y a la cooperación sin reserva a sus propósitos. Deseo suyo no rectado desde los primeros instantes de la gesta gloriosa, fué el que los Sindicatos tomarán auge recogiendo de las maltrechas organizaciones sindicales el supremo interés de España en esta etapa de reconstrucción material y de resurrección espiritual. Y aquí están estos hombres que un día se volcaron presionados por el terror sobre las turbas extremistas arrepentidos de su error y dispuestos a rectificar con hechos un pasado que no salpicaron con sangre porque no había odio en sus almas ni ánimo de venganza en sus decisiones. Eran obreros que querían comer el pan nuestro de cada día con un esfuerzo de su trabajo, pero para poder hacerlo tenían que obedecer el mando de las pistolas que preparaban las emboscadas a las puertas de talleres y factorías. Estos son los que están con nosotros porque el Caudillo dijo que podía venir a nuestra hermandad quien no tuviera las manos teñidas por el fango sangriento del crimen.

Pero volvamos a la disposición del Ministerio de Defensa Nacional. Los obreros ferroviarios y militarizados habían gestionado de las centrales los demás elementos de la producción que disponían de libertad de sindicación para gozar de los mismos beneficios. Las centrales se hicieron intérpretes de estos deseos y el Ministerio de Organización y Acción Sindical, siempre atento a todo

### Palestina

#### Siguen los disturbios en Jerusalén

Lerusalén.—En Jerusalén, Jaffa y Telaviv fueron arrojadas varias bombas explosivas y paquetes de dinamita contra varios comercios y granjas agrícolas.

En la carretera de Jerusalén a Jaffa se tiroteó un camión militar que transportaba tropas inglesas que repelieron energicamente la agresión.



**ALBURA**

Crema de masaje y para la noche. Alimento perfecto del cutis. Superior contra los efectos de la intemperia en AVIÓN, AUTO y DEPORTES

LABORATORIOS GARASA. - Navarra

### Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urticarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Telef. 2321.

### Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

## CUEVAS del DRACH CONCIERTOS

Desde la fecha, hasta nuevo aviso, todos los domingos a las once y media se darán Conciertos en la forma y precios de costumbre.

Las Cuevas están abiertas todos los días y en servicio su espléndida iluminación eléctrica.

Informes: FOMENTO DEL TURISMO.



**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ CARLOS**

Es muy frecuente que los enfermos del estómago tratan de combatir el dolor, acidez, etc. con el empleo de medicamentos que neutralizan de momento el exceso de los ácidos que se forman, pero sin atacar las causas. Incluso suele ser perjudicial el abuso de estos neutralizantes, pues irritan aún más la mucosa gástrica.

El Elixir Saiz de Carlos es un medicamento distinto a todos los demás; no sólo calma los efectos, sino que destruye las causas, combatiendo directamente el origen de las frecuentes dolencias y evitando que así vuelvan a reproducirse.

Vente en Farmacias. Precio: 5'85 ptes. Incluir el timbre.

Dirección provisional: San Bartolomé, 1. SAN SEBASTIAN



**RIALTO**

Hoy a las 3'30

A petición. Reposición del reportaje

**VIAJE DE HITLER A ITALIA**

El documental

**Campo de España**

**MODERNO**

Hoy a las 3'30 Un formidable programa

**Compañeros de viaje**

En español por Edmund Lowe y Claire Trevor

**Los diablos del aire**

con James Cagney - Pat O'Brien

---

**GAÑE MAS DINERO**

Escríbanos. Le mandaremos "gratuitamente" 12 Vallas Formulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición, "2.000 Procedimientos Industriales". Comprará así lo fácil que es fabricar muchos artículos que veníamos importando. Puede examinarla en buenas librerías.

**PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES A FORMOSO CORUNA ESPAÑA**